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חג השבועות עשיר בסמליותּ ובמשמעות, והדרך בה חוגגים אותו משקפת את השינוי ואת 
ההתפתחות שעברה התרבות היהודית-ישראלית. 

במקרא ובמשנה חג השבועות הוא אירוע חקלאי שבמרכזו הבאת הביכורים. הציונות והחלוצים 
החזירו את הביכורים למרכז ההוויה הישראלית. במשך שנים ציינו את החג בעיקר בהתיישבות 

העובדת, שם חגגו בתהלוכות ביכורים וערכו מסכתות חג.

בעשורים האחרונים, מעמד הר סיני ומתן תורה הפכו לפן מרכזי של החג, והמנהג של תיקון 
שבועות הפך נפוץ בקהילות שונות בכל רחבי הארץ.

מגילת רות הייתה ועודנה מאפיין חשוב של החג. העושר הסיפורי והפשטות שלה, הביטוי שלה 
לתחילת הקיץ הישראלי ולנופי הארץ, הופכים אותה לאחת המגילות האהובות.

מאכלי החג הפכו למאפיין מרכזי ומוכר, ופרסומים במרחב הציבורי קושרים את החג בעיקר 
למאכלי חלב וגבינה וגם ללחם ודבש. 

השיעור מציע היכרות עם המגוון העשיר שיש בחג. נכיר את המאפיינים המוכרים והלא מוכרים 
שלו, את האופנים השונים  שניתן לחגוג אותו ונלמד על המשמעויות השונות במנהגיו. 

←  לוחות לוטו )אחד לכל ילד או אחד לזוג( )נספח א()נספח א(

←  כרטיסיות )יש לגזור מראש כמספר הלוחות שיודפסו( )נספח א()נספח א(

←  גיליונות תעודות זהות לחג )שלושה לכל קבוצה( )נספח ב()נספח ב(

←  כלי כתיבה וצבעים

ציוד דרוש

1  היכרות עם ההיבטים השונים של חג השבועות.
2  שיפור מיומנויות כמו איתור פרטים וארגון מידע.

3  התנסות בעבודה קבוצתית.

מטרות

הקדמה

"חג השבועות תעשה לך..."
כיתות א'-ב' 

היכרות עם החג
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נחלק את הכיתה לקבוצות, כל קבוצה תקבל את הלוחות ואת הכרטיסיות ויוגדר זמן המשחק    ←
)לשיקול דעת המורה(.

א. נסביר במליאה את כללי המשחק: 
כל שחקן מקבל לוח אחד ועליו שישה ריבועים עם רמזי מידע.
במרכז השולחן יונחו כרטיסיות עם ציורים או מילים בודדות.

כל שחקן בתורו מרים קלף ומנסה להתאים אותו ללוח.

ב. מטרת המשחק:
להניח על כל לוח את כל הכרטיסיות המתאימות לו.

←  אפשר לשחק את המשחק כתחרות - המנצח הוא מי שהלוח שלו מלא ראשון.

←  אפשר לשחק בשיתוף פעולה של המשתתפים וכולם עוזרים לכולם למלא את הלוח. 

א. נשאל:
איזה חג מתקרב? אילו שמות שונים יש לחג? למה לחג אחד יש כמה שמות?

מי יודע מה פירוש המילה "חג"? נזכיר את המילה "מחוגה", ואת השיר "עוגה עוגה )במעגל נחוגה(". 

←  נסביר את הקשר למעגל ולמעגליות, ונזכיר שחגים חוזרים על עצמם שוב ושוב כל שנה.

ב. נכתוב על הלוח דוגמאות לאירועים שחוזרים על עצמם באופן קבוע, ונשאל במה הם דומים ובמה 
הם שונים זה מזה? )לדוגמא: יום הולדת, החופש הגדול, משחקי גמר גביע, פסטיגל, מילואים של הורה, 

ביקורת שנתית אצל רופא שיניים, קבלת תעודות(

ג. נשאל:
מתי אירוע שחוזר על עצמו משמח אותנו? )יום הולדת, החופש הגדול( 

מתי אירוע שחוזר על עצמו משעמם או לא נעים לנו? )ביקורת אצל רופא שיניים, הורה היוצא למילואים(

לציין היבט שונה.  ושבכל שנה אפשר  ומורכב,  נסביר שחג השבועות, החוזר מדי שנה, הוא חג עשיר 
במסגרת השיעור נכיר את החג ונבחר אילו היבטים של חג השבועות ננסה לציין באופן מיוחד השנה, 

ואילו היבטים לציון נשמור לשנה הבאה.

2. משחק – לוטו שבועות

1. פתיחה במליאה

מהלך השיעור
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4. סיכום במליאה 
נתבונן בתעודות הזהות השונות, נשלים פרטים במידת הצורך, ונחליט על מספר מאפיינים שאפשר 

לכתוב במחברות כתעודת זהות משותפת לחג.

←  אפשר לבקש, כצעד מקדים, מכל תלמידה ותלמיד לעבור על הלוח ולסמן באמצעות כיתוב או צבע, 

לאיזה שם משמות החג מתאים כל תא. 
והתלמידות  התלמידים  על  המשחק.  כרטיסיות  באמצעות  כקבוצה,  למלא  נבקש  הזהות  תעודת  את   ←

להתאים את המנהג, הסמל והשיר לשם החג )אפשר להוסיף יותר מכרטיסייה אחת(.

יש אפשרות להתאים את המשחק לכיתות גבוהות יותר:  

←  במשחק הלוטו המקורי, על כל לוח ישנה כותרת שמשותפת לכל הכרטיסיות. אפשר לשחק את המשחק ללא כותרות 

של קטגוריות על לוחות המשחק. בתום המשחק יש לזהות את הקטגוריות השונות  )מנהגים, סמלים, שמות החג וכו'(.

←  לשחק כמשחק מסכם לאחר שלמדו על החג - נבקש לעצב לוח נוסף עם שש כרטיסיות )לדוגמה, ערכי החג, אישים...(.

←  באמצעות הכרטיסיות אפשר להרכיב מילון של חג שבועות מא' ועד ת'.

←  בקבוצה, כל אחד מקבל ארבע כרטיסיות אקראיות ומתבקש למצוא להן מכנה משותף או למצוא את היוצא דופן. 
אפשר לתת ניקוד גבוה יותר למי שמצליח למצוא גם מכנה משותף וגם קלף יוצא דופן )בקטגוריה אחרת(.

←  באמצעות הכרטיסיות או בעזרת תמונות וציורים אחרים, נבקש מיחידים או מזוגות ליצור מפת חשיבה על החג.

קישור ליצירת מפת חשיבה

א. בתום המשחק בקבוצות נרכז על הלוח את המידע שאספנו על החג ומנהגיו. 
נבקש שנציג מכל קבוצה יציג פריט מידע אחד על החג שהיה מוכר לחברי הקבוצה, 

ופריט מידע אחד שהיה חדש עבורם.

ב. נציג מידע שנוסף על החג:
- החג מצוין בו' בסיוון. 

- הוא אחד משלושת הרגלים.
- בשונה מחגים רבים הוא חג של יום אחד בלבד. 

ג. כל קבוצה תקבל שלוש תעודות זהות )נספח ב()נספח ב(: אחת לשבועות, אחת לחג הביכורים, 
ואחת לחג מתן תורה.

ד. נסביר שכל אחד מן השמות מאיר היבט אחר של החג, וכל היבט מקבל ביטוי שונה בחג.

3. היכרות עם החג

https://www.youtube.com/watch?v=HRmcWei6-X8


וןֹ ּ
רִמ

פֶּןֶ
ג

רָֹה
עו

שְּׂ
 ו

טִּהָ
ח

נֵהָ
תאְּ

יַתִ
ז

מָּרָ
ת

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א

וןֹ ּ
רִמ

פֶּןֶ
ג

הָ 
חטִּ

רָֹה
עו

שְּׂ
ו

נֵהָ
תאְּ

יַתִ
ז

מָּרָ
ת



ית
בַרְִּ

 ה
ותֹ

וחּ
ל

תּ 
אָו

קַלְ
ח

ים
וּרִּ

בכִּ
יִם

יִנ
המַּ

תַ 
בעְ

שִׁ

לָבָ
 ח

לְיֵ
אַכַ

מ

רֶ 
עמֹ

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



םֹ 
יו

אּ 
הו

גַ 
החַ

תֹ 
מו

ְ שִּׁ
 מ

חֶדָ
א

תֶ 
ּ א

נָו
 ל

יִּר
זַכְ

המַּ
גַ 

 ח
ה.

וּרָֹ
 ת

תַןַּ
מ

ניַ.
סיִ

רַ 
בהְּ

ה 
וּרָֹ

התַ
תַ 

בַלָּ
 ק

ורּ
ספִּ

םֵ 
 ה

יִם
יל

שְִׁ
מבַּ

שְׁ
ם 

נֹיִ
שׁו

רִָא
ה

ם 
נָּיִ

ֹ ב
מְּו

 כ
ם,

דִָי
יְחֻ

 מ
יִד

תמָּ
חַ 

לִקְ
 נ

זַהֶּ
 ה

יֲוןֹ
רַָע

מהֵ
ם. 

רִֹי
כְּו

ב
גַ.

החַ
תֹ 

מו
ְ שִּׁ

 מ
חֶדָ

 א
ודֹ

ע

םֵ 
 ה

יִם
חטִּ

ר 
צְיִ

וקּ
רֶ 

עָמֹ
 ה

רַת
פְיִ

ס
לָ 

אַכֲ
המַּ

גַ. 
החַ

יֵ 
הְגֲ

נִ מִּ
 מ

לֶקֶ
ח

הָ 
חֵטִּ

 מ
יִם

יִנ
מכְ

וּ 
חַנְ

אנֲ
שֶׁ

י 
רִָּ קִ

העָ
םֶ.

לחֶ
אּ 

הו

ק 
 רַ

יִם
יִא

מבְ
ם 

רִּי
כִּוּ

הבַ
תֶ 

א
ם 

דִָי
יְחֻ

המַּ
תֹ 

רֵו
הפַּ

תַ 
בעְ

ִ שִּׁ
מ

לֵ. 
רָא

שְִׂ
 י

רֶֶץ
לאְ

זְוֹ 
 ו

יִם
לְאָ

חְקַ
 ל

חֻדֵ
מיְ

גַ 
ּ ח

הֶו
ז

תֹ 
או

הְרְַ
 ל

הָּםֵ
שֶׁל

תּ 
נְו

ַמ דְּ
הַזִ

ה
םֵ 

שֶׁה
ת 

צֹרֶֶ
תַּוּ

ַ ב
מחֹ

שְִׂ
ולְ

םָּ 
כְלֻ

ל
ל 

שֶׁ
זַוֹּ 

 ה
פּהָ

קְּו
בתַּ

ם 
רְִי

וצֹ
ק

הָ.
שַָּׁנ

ה

ת 
אָיִ

קַלְ
החַ

ת 
צֹרֶֶ

תַוּ
 ה

כלָּ
אֹ 

ל
בָ 

חֶלָ
 ה

חֵַ.
וּמֹ

הצַ
מןִ 

הָ 
באָּ

גַ 
החַ

יֵ 
מִּלְ

מסִ
םַּ 

 ג
הםֵ

יו 
צּרֵָ

מּו
ו

בָןָ.
בלְּ

לֻּוֹּ 
ַ כ

ועּ
צַבָּ

ה

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



ותֹ
ועּ

שָׁב
וּןּ 

תקִּ

יַםִ
מ

שַׁ
דְּב

 ו
לָבָ

 ח
לְיֵ

אַכַ
מ

ים
וּרִּ

בכִּ
תֹ 

כּו
לֲו

תהַּ

ותּ
 ר

לִתַּ
מגְ

רֶֶק
ביְּ

טּ 
שִּׁו

ק

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



ת 
בְיֵ

 ל
כֶתֶ

ללָ
וּ 

הַגֲ
 נ

עַםַ
פּ

ם 
כְיִ

ולֹ
 ה

וּםֹ
היַ

שׁ, 
ָ דְּ
קִ מַּ

ה
רֶ 

סַפֵּ
 ה

יֵת
לבְ

אֶ 
טנֶ

םִ 
ע

ם 
מָיִ

פִעְ
ולְ

בּ 
שִּּׁו

היַ
זַּ 

רְֶכ
למְ

וֹ 
א

ם.
דְִי

וקֹ
ורְ

ם 
רִי

שָׁ
םַּ 

ג

ךְ 
נָָּ"

התַ
י 

ורֵּ
סִפִּּ

 מ
חֶדָ

א
יִ 

עָמֳ
ונְ

תּ 
רו

לַ 
 ע

רֵ פַּ
סְ מַּ

ה
ךְֶ.

לֶ מַּ
 ה

ודִ
ָ דּ
ל 

שֶׁ
תֹ 

בָּו
הסַ

יָוּ 
שֶׁה

לַ 
 ע

יַםִ
 מ

יץ
רְִ פּ

שְַׁ
להְ

גּ 
הָו

נ
תֶ 

 א
כְרֹּ

לזִ
י 

כדְֵּ
ם 

ביִ
שְָׁ

 ו
ים

בֹרְִ
עו

טָּןָ 
הקַ

ה 
שֶׁ

 מּ
הָּםֶ

 ב
ורֹ

אְּ יַ
 ה

מיֵ
וןָ.

סיִ
שׁ 

חדֶֹ
דַ 

 ע
ט,

שָׁ

תֶ 
ואְ

תִ 
בַיַּ

 ה
אתֶ

ם 
טיִ

שְַּׁ
מקְ

גַ 
נִהְ

 מ
אתֶ

רֹּ 
זִכְ

 ל
דְֵּי

 כ
בהָ

בְּיִ
הסַ

שׁ. 
ָ דְּ
קִ מַּ

 ל
ים

וּרִּ
בַכִּ

 ה
אָתַ

הבֲ

ה 
וּרָֹ

התַ
שֶׁ

ם 
רִי

כְיִּ
מזַ

גַ 
החַ

יֵ 
כַלְ

מאַ
בָ. 

חְלָ
ולּ

שַׁ 
דְִב

 ל
להָ

שְְׁ
נמִ

ם 
נְּיִ

תְקַ
 מ

ותֹ
ועּ

שְָּׁב
ב

לָ.
לקְ

מקְֻ
הוּ 

שֶַּׁ
 מ

יֵן
 א

אםִ
םַּ 

ג

בֹ 
שֲׁ

לְחַ
 ו

חַדַ
ביְּ

דֹ 
לִמְ

 ל
יִם

הֹגֲ
נו

הֶ 
הִיְ

שֶׁי
י 

כדְֵּ
תֹ 

שֲוׂ
לעַ

ר 
שְָׁ

אפֶ
הָ 

מ
רֵ.

ותֹ
 י

ובֹ
 ט

לֹםָ
עו

םָּ 
כְלֻ

ל

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



נוּ 
פֵיֵ

כתְּ
לַ 

ּ ע
נו

לַיֵּ
ס

ים
ורִּ

עטֲ
וּ 

ינ
שֵׁ

רָא

לֶ,
רָּגֶ

 ב
מיִ

בֶ, 
רֶָּכ

 ב
מיִ

ךְָּ?
בסַּ

דַ 
צִעְ

 י
מיִ

לֶ,
דַגֶּ

 ה
שִָּׂא

 י
שׁ

רָּאֹ
 ב

מיִ
ךְַ?

 י
מיִ

ףֹּ 
בּתַ

ו

תיִ
בֵאֵ

 ה
נִהֵּ

 ה
נַּיִּ

 ג
רְִי

פּ
תֹ 

עּו
בו

שַָּׁ
 ה

חגַ
ָ ךְ

 ל
שֲֶׂה

תעַּ

דֶה
שַָּּׂ

 ב
לֹּתֶ

שִׁב
חַּ

רָּו
 ב

עהָ
וּרְֹ

כ

ה, 
וּרָֹ

התַ
תֶ 

ּ א
לְּו

קבִּ
שְֶּׁ
כ

רָֹה
תַוּ

 ה
אתֶ

לּוּ 
קבִּ

שְֶּׁ
כ

טֵ 
שָׁק

הָ 
היָ

רָּ 
דְִב

המַּ
רֹ 

ו פִּ
 צ

וםּ
שְׁ

ו
רְָּה

זמִ
אֹ 

 ל
אזָ

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



יִם
חטִּ

ר 
צְיִ

 ק
רֵּי

כִּוּ
ב

גַלָּ
ּ מ

חְּו
שִׁל

רְּוּ 
קצִ

יִר
צָּ קַ

 ה
ית

שִׁ
רֵא

תֵ 
ע

רֹ 
שׁו

ףַ 
ואְ

ב 
שַָׁ
 נ

לאֹ
חַּ 

רָו
והְ

עָּהָ
 ג

לאֹ
זָ 

א
תֶ 

ואְ
ב 

בָיִ
 ס

מָדַ
 ע

עָםָ
והְ

אהָ
 רָ

כַלֹּ
 ה

כַלֹּ
ה

םִ,
תְיַּ

צְלִ
במִּ

ףֹּ, 
בתַּ

ךְַ 
ה

לֵ!
לִּצְ

בצַּ
שׁ, 

ליִ
שַָּּׁ

ב
םִ,

ליַ
שָּׁ

רו
ליִ

אָ 
 נ

לֲהֶ
נעַ

ל.
לַיֵּ

 ה
כלָּ

הָּ 
חָלֺ

 נ
שָׁם

" "
"

""
"

נוּ 
באָּ

ץ 
אָרֶָ

 ה
ותֹ

קִצְּ
מ

ים
וּרִּ

בכִּ
וּ 

אֵנ
הבֵ

אְרֵ
 פּ

רַב
אֶ 

טַּנֶ
 ה

ואֹ
מלְ

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



תֹ  
עּו

בו
שָׁ

הָ 
בעְ

שִׁ
ם 

רְִי
ובֹ

ע
תֹ. 

עּו
בו

שָׁ
דַ 

 ע
סֶחַ

מפִּ

 -
גַ 

החַ
ם 

שֵּׁ
שֶׁ

ם 
רְִי

ומֹ
 א

שֵׁ
י

הָ.
ועּ

שְׁב
הָּ 

לִ מַּּ
ֹ ב

רֹו
קְו

מ

תֹ 
רֵו

לפַּ
ךְָּ 

ּ כ
או

קרְָ
םַ 

עַ פּ
וןָ 

כיֵּ
הָ, 

שַָּׁנ
 ה

שֶׁל
ם 

נֹיִ
שׁו

רִָא
ה

ץֵ.
לעָ

רֹ 
כְּו

 ב
בןֵּ

וֹ 
כמְּ

םֵ 
שֶׁה

תַ 
סֲפֵ

 א
עלַ

הָ 
יִּע

צַבְ
המַּ

הָּ 
מלִ

זוֹ 
ה.

בְדָָּ
נכִ

ם 
נֹיִ

מֲו
ה

ףֹ, 
סְו

 ל
מזֶ

 רֶ
זַהֶּ

 ה
ֵם

שַּּׁ
 ב

שֵׁ
י

הָ.
סְקָ

הפַ
ה, 

יִרָ
עצֲ

ם 
עָּיִ

רְַב
ְ א

ך
שֶֶׁ
במְּ

חַ, 
סֶ פִּ

מ
תֶ 

 א
ים

פֹרְִ
סו

ם 
מָיִ

 י
עהָ

שְִׁ
ותְ

וןֹ 
חַרֲ

האָ
םֹ 

יַוּ
 ה

רֶ.
עָמֹ

 ה
רַת

פְיִ
ס

גַ.
 ח

וםֹ
 י

ואּ
ה

הָּּ 
שֶׁב

הָ 
ופּ

תַּקְּ
 ב

ןָּ ֻי
מצְ

גַ 
החַ

ר 
צְיִ

 ק
אּתַ

בְּו
 ת

אתֶ
ם 

ביִ
רְִי

מקַ
ם. 

טִּיִ
החַ

נְּיֵ 
שֶׁב

רָ 
סְֻפּ

 מ
ותֹ

שְׁמ
רֶ 

סְּפֵ
ב

ניַ 
סיִ

רַ 
להְ

וּ 
יִּע

הגִ
לֵ 

רָא
שְִׂ

י
אּ 

הו
 –

 "
שִׁי

ליִ
שְַּׁ

 ה
שׁ

חַּדֶֹ
"ב

תֶ 
ּ א

לְּו
קבִ

ם 
שְָׁ

 ו
וןָ,

סיִ
שׁ 

חדֶֹ
ךָּ 

 כ
רַ-

אחַ
ם 

ניִ
שָׁ

  .
רָֹה

תַוּ
ה

גַ.
 ח

וםֹ
ליְ

הֶ 
 ז

אתֶ
ךְֹ 

הַפֲ
 ל

לְטַ
הֻח

ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א



ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א

מנִהְגָ

סמֶלֶ

שִׁיר

נספח ב'



ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א

מנִהְגָ

סמֶלֶ

שִׁיר

נספח ב'



ון 
מכ

ים
ט

שי
צי

בו
קי

 ה
ים

חג
 ה

יון
רכ

א

מנִהְגָ

סמֶלֶ

שִׁיר

נספח ב'


